

Copyright © 2024 by Cherkas Global University



Published in the USA  
Bylye Gody  
Has been issued since 2006.  
E-ISSN: 2310-0028  
2024. 19(4): 1513-1522  
DOI: 10.13187/bg.2024.4.1513

Journal homepage:  
<https://bg.cherkasgu.press>



## Kazakh Shibanids (XVIII-XIX cc.) in Pre-Revolutionary Sources

Arman Kiyat <sup>a</sup>, Zhaxylyk M. Sabitov <sup>a, \*</sup>

<sup>a</sup> Research Institute for Jochi Ulus Studies, Republic of Kazakhstan

### Abstract

The article deals with the history of the Kazakh Shibanid dynasty (descendants of Shiban, son of Juchi, son of Genghis Khan), who played an important role in the formation of the system of political contacts of the post-Dynastic states of Central Asia and Siberia and their relations with the Russian Empire.

The study is based on genealogical data from medieval and pre-revolutionary sources, including: manuscripts, chronicles, documents from Russian and Kazakh archives, materials on Kyrgyz land use, censuses, oral sources, etc. The study is based on the genealogical data of medieval and pre-revolutionary sources.

The discussion analyzes in chronological order the works on the genealogy of the Chingizids by the leading scientists-historians of the Russian Imperial Scientific Institutions V.V. Veliaminov-Zernov, G.F. Miller, Ch. Veliaminov-Zernov, G.F. Miller, Ch. Valikhanov and others.

Some information is given about the most famous representatives of the Shibanid dynasty who made an important contribution to the development of the processes of formation of the system of interrelations and ambassadorial contacts between the rulers of the Chingizid steppe states in Eurasia with the Russian Empire. The personalities of the ruler of Khiva Ilbars Khan, Siberian khans Ishim and Kuchum, Aral ruler Satemir Khan and others are considered.

**Keywords:** Kazakh Khanate, Russian Empire, Northern Kazakhstan in XVIII-XIX centuries, Shibanids, History of Kazakhstan, Russian archives, pre-revolutionary historiography.

### 1. Введение

Как известно, после распада улуса Джучи хана на несколько ханств, потомки Урус хана стали во главе Казахского ханства, которое со второй трети XVIII века стало находиться в зоне геополитических интересов Российского государства. После прихода к власти Касым хана (ум. 1521), по источникам мы не наблюдаем других чингизидов, кроме линии Жанибек хана. Соответственно, далее по всем видам шежире все казахские ханы и султаны являются потомками Жанибек хана. В исторической науке ученые разделились на два лагеря относительно происхождения Урус хана, ссылаясь на разные источники. Одни считают, что казахские торе – потомки Орда Ежена, старшего сына Джучи хана, другие утверждают, что они происходят от его тринадцатого сына, Тука-Тимура (Сабитов и др., 2022). В источниках обнаруживаем, что не только Тука-Тимуриды, династия Жанибек хана правили казахским ханством, но и были потомки от пятого сына Джучи хана Шибана, которые признавались как торе-чингизиды казахским обществом. Данное исследование посвящено именно казахским шибанидам, впоследствии имевшим тесные связи с российскими правителями из династии Романовых.

### 2. Материалы и методы

Источниковая база исследования состоит из нескольких групп:

\* Corresponding author

E-mail addresses: [babasan@yandex.kz](mailto:babasan@yandex.kz) (Zh.M. Sabitov)

1) документы из российских архивов, к которым относятся Государственный архив Оренбургской области (Оренбург, Российская Федерация), Российский государственный архив древних актов (Москва, Российская Федерация);

2) документы из архивов Казахстана – Центральный государственный архив Республики Казахстан (Алматы, Казахстан);

3) опубликованные сборники документов. К ним относятся: «Казахско-русские отношения в XVI-XVIII веках» (*Казахско-русские...*, 1961), «Материалы по киргизскому землепользованию» (*Материалы...*, 1903), «Материалы по истории каракалпаков» (*Материалы...*, 1935) и т.д.

Среди методов, которые были использованы в данной статье, стоит отметить историко-сравнительный, контент-анализ и синтез. Также используются методы генеалогии и внутренней критики источников, позволяющие определить как «случайные ошибки», так и «ангажированные свидетельства», которые появлялись у авторов различных первоисточников.

Методология заключалась в работе как с уже изданными первоисточниками из различных казахстанских и российских архивов, так и с неизданными документами. Помимо этого, к работе привлекались сведения из восточных рукописей.

Путем сравнения новых сведений из различных источников мы пришли к выводу о научном консенсусе относительно тех или иных аспектов генеалогий представителей династии Шибанидов.

### 3. Обсуждение

Если брать историографию вопроса, то она не очень большая. Еще до революции известный философ и исследователь генеалогии казахов Шакарим Кудайбердиев отмечал, что казахский правитель Турсун-Мухаммед был по происхождению Хорезмским Шибанидом (*Сабитов, 2008: 95*). Его полная генеалогия звучала следующим образом: Сын Баяндамахмуда, сына Дин-Мухаммеда, сына Уаньша, сына Амека, сына Ядигар-хана (золотоордынский хан во второй половине XV века). Эта версия является недостаточно обоснованной и критиковалась одним из соавторов (*Сабитов, 2008: 95-96*).

Наибольший вклад в исследование изучаемого вопроса внесла И.В. Ерофеева, опубликовавшая в 2003 году генеалогию Шибанидов на основе материалов XVIII-XIX веков, которые хранятся в российских и казахстанских архивах (*Ерофеева, 2003*).

Далее некоторые авторы высказывали свои идеи относительно Шибанидов в истории Казахского ханства.

Обозначим несколько пунктов.

1. Казахский хан Батыр (Бахадур), правивший в 1650-х годах между Джангир-ханом и Тауке-ханом, был из династии Шибанидов и имел следующую генеалогию: Бахадур-хан, сын Узар-хана, сына Шамай-хана, сына Тулак-ходжа-хана, сына Ибрахим-хана (Сибирский хан Ибак, правивший в 1470–1490-х годах), сына Махмудак-хана, сына Хаджи Мухаммед-хана (Золотоордынский хан, правивший в 1420-х годах) (*Сабитов, 2008: 96-97*).

2. Каракалпакские Чингизиды, бывшие одними из последних ханов Хивинского ханства Абдулла и Ядигер, были потомками сибирского Кучум-хана из династии Шибанидов (*Сабитов, 2014*).

3. Казахские ханы являлись потомками сибирского Кучум-хана (*Калыков, 2017*). Данный тезис не верен, и ему противоречат многочисленные источники, согласно которым казахские ханы происходят от Тука-Тимура, а не Шибана.

4. Казахский хан Старшего жуза Урас (Урус, Ораз) – это Рысмухамбет-султан, сын Бошай-султана, внук Кучук-хана, потомка сибирского Кучум-хана из династии Шибанидов (*Темиргалиев, 2023: 57*).

Касаюсь истории Шибанидов, можно отметить, что часть их потомков во главе с Мухаммедом Шейбани ханом была вытеснена казахскими правителями в начале XVI века и обосновалась в Мавераннахре, т. е. на территории современного Узбекистана (*Ахмедов, 1965: 17*).

Другая ветвь Шибанидов (потомки Ядигер-хана) в начале XVI века смогла завоевать Хорезм, где основала Хивинское ханство.

Потомки третьей ветви (потомки золотоордынского хана Хаджи-Мухаммеда) этой династии стали правителями Сибирского ханства. Последние имели настолько тесные контакты с казахскими чингизидами, что даже называли Кучум хана (сына Муртаза хана) выходцем из «казахской земли» (*Миллер, 1750: 50*). К примеру, автор «Кара тавариха» в начале XVII века пишет: «... И Чайлу султан также является сыном Муртаза хана. До сих пор в казахских юртах (землях) у него говорят есть сын» (*Утемиш-хаджи, 2017: 84*). По версии одного из авторов статьи (Кият А.), данный Чайлу может быть отождествлен с известным Джалим-султаном, отцом Ташкентского правителя Турсун-Мухаммеда.

Есть интересные факты относительно персон XVIII века и их связей с Шибанидами. Известный казахский правитель Абылай хан (1711–1780) в письме себя причислял к потомкам Жанибек хана (*Кият, 2017: 91*). Однако авторы XIX века, собирая генеалогию ханов из уст потомков, давали и другие версии его происхождения. По одним источникам, он относился не к потомкам Жанибек хана, а к другой линии того же Тука-Тимура, а именно к Аштарханидам. Согласно другому источнику, он был потомком шибанида Ишим-хана, сына Кучум-хана (*Абылай, 1993: 82-90; Ерофеева, 2003: 158-160*). Имеется в виду Сибирский правитель Ишим хан. Здесь нужно помнить, что казахский Ишим хан и

сибирский Ишим хан были современниками. Интересно, что об Абылай хане его внук Кенесары хан писал: «Мой дед Абылай родился в Сибири...» (Бекмаханов, 1994: 214). Известно, что постоянная ставка Абылая находилась на севере Казахстана.

Согласно информации самого султана Карабая (сына Батыр хана из Младшего жуза), которая была записана в 1803 году, он называет в числе своих предков Шибани хана (Ерофеева, 2003: 84). Правда, он перечислил своих предков в очень короткой форме и настолько беспорядочно, что Чингис хан аж стал 12-м его предком. Наше внимание привлек еще один архивный документ 1830 года, где записаны предки того же султана Карабая. В нем после Турсун султана в скобках есть надпись «сибирские султаны» (Ерофеева, 2003: 93).

Вышеприведенные факты дают нам понимание о наличии давних тесных отношений казахских и сибирских правителей. Можем предполагать, что кто-то из сибирских Шибанидов примкнул к казахским торе-чингизидам. Поэтому посредством такого родства они уже считали себя принадлежащими к дому Жанибек хана. Стоит отметить, что о близком генеалогическом родстве казахских и сибирских чингизидов исследователям приходится только строить догадки. Данные же о связях казахов с южными соседними ханствами, где правили Шибаниды, в архивных документах частично отражены. Эти документы относятся к XVIII веку.

Подводя итоги, стоит отметить, что Шибаниды участвовали в политической жизни Казахского ханства. Потомки этих Шибанидов фиксируются как по восточным источникам, так и по российским архивам.

#### 4. Результаты

Согласно данным российских архивов и казахских шежире (Өзкенди, 2020: 60; Қазақ..., 2015: 65-67; Көпейұлы, 2008: 75; Валиханов, 1985: 162), можно выделить следующих потомков Шибана (Шибанидов), сыгравших важную роль в истории региона в XVIII-XIX веках.

Первая личность – хивинский правитель Ильбарс хан (1728–1740), имевший родственные отношения с правителем Младшего жуза, который был инициатором вхождения Казахского ханства (1731 г.) в состав Российской империи. По данным 1730 года, бухарский посланник Ядигер в Москве докладывал, что хивинский Чолбарс хан – из казахских степей. А в 1731 году Абулхаир хан писал российскому послу А.И. Тевкелеву, что хивинский Албас хан (Елбарс хан, Жолбарс хан – Авт.) приходится ему братом. Из доклада 1747 года сакмарского татарина Кубека можно узнать об их родстве в третьем поколении (Казахско-русские..., 1961: 36, 45, 170). На основе всех этих фактов И.В. Ерофеева с уверенностью утверждала о казахских корнях Ильбарс хана (Ерофеева, 2003: 52). Стоит отметить, что есть также и другие данные о том, что в 1732 году 4-го марта при встрече с А.И. Тевкелевым каракалпакский старшина Оразак батыр рассказал детальную историю прихода к власти и Ильбарс хана, и аральского владельца Сатемир хана. Он объявил: «Эльбарс хан Абулхаир хану не в родстве, а в сватовстве» (Казахско-русские..., 1961: 68). Авторы «Фирдаус ал-Икбаль» (XIX в.) называют отца Ильбарс (в книге Ел-Барс хан) хана Шахнияз ханом и относят его к потомкам Шибана. При этом делают замечание: «Некоторые считают его выходцем из казахских султанов» (Қазақстан тарихы..., 2006: 274).

В 2015 году была издана рукопись «Хандар шежіресі» (Генеалогия ханов) неизвестного автора, написанная во второй половине XIX – начале XX вв. (Қазақ..., 2015).

Данный источник перечисляет предков Ильбарс хана в таком порядке: отец Ильбарс хана (Жолбарыс хан – в рукописи) Ядигер хан, его отец Темиршайых хан, его отец Бажига хан (хотя здесь перечисляются несколько персон, непонятно братья или отцы и дети), его отец Хажы-Мухаммед хан, его отец Менгу-Темур хан, его отец Шибан хан, его отец Джучи хан (Ана тілі, 1997). По сравнению с другими, указанный источник имеет недостатки в порядке перечисления предков. Но когда автор называет имена не только сыновей, но и правнуков, становится ясно: у него был хороший источник информации по генеалогии потомков Ильбарс-хана. Таким образом, можно сделать выводы о том, что потомки Ильбарс хана считали себя шибанидами.

Теперь рассмотрим вопрос о том, как Шибаниды попали на территорию Казахского ханства. Абулхаир хан, принявший в 1731 году Российское подданство, после смерти младшего брата Булхаир султана выдал его жену за хивинского Ильбарс хана в 1732 году. Несовершеннолетний сын покойного Булхаир султана, Досалы султан, вместе с матерью попадает в хивинский ханский дворец. В том же году Абулхаир хан выдает замуж единственную дочь Булхаира, султана Ханышу, за аральского правителя Сатемир хана. Но в 1737 году Сатемир хан (Сатемир) погибает от рук эмиров, а его детям Ильбарс хан, остерегаясь врагов, помог выехать в казахскую степь. Но несколько лет спустя, в 1740 году, Ильбарс хан сам был убит персидским Надир шахом. Его семья попала в руки Надир шаха. Досалы султану удалось убежать (Ахметов, 2015: 32-34). Таким образом, из шибанидов в Среднюю Азию попадают дети Сатемир хана. Отец Сатемир хана, Муса хан, владел и Хивой, и Аралом, однако был убит в 1712 году (Казахско-русские..., 1961: 68). Согласно «Фирдаус ал-Икбал», отцом Муса хана был Джучи хан, а он был из потомков Хаджим хана, последний был сыном Акатай хана, его отец – Аминек хан, его отец – Йадгар хан, его отец – Темир-Шайх, его отец – Хажы-Тола, его отец – Араб-шах, его отец – Фулат, его отец – Менгу-Темур, его отец – Бадакул, его отец – Джочи-

Бука, его отец – Бахадур хан, его отец – Шайбан хан, его отец – Джучи хан, его отец – Чингиз хан. Этот же автор указывает, что Муса хан был младшим братом Шахнияз хана, а он же – отец Хивинского Ел-Барс хана (Ильбарс хан – Авт.) (*Қазақстан тарихы...*, 2006: 244-246, 253-255, 267-268, 274). Получается, аральский Сатемир хан и хивинский Ильбарс хан были двоюродными братьями, хотя такая версия нигде больше не освещается. Как видим, версия неизвестного автора рукописи «Генеалогия ханов» относительно шежире Ильбарс хана в общей картинке совпадает с данными рассмотренного труда.

Следует отметить, что первыми в казахскую степь прибыли дети Сатемир хана. Российский ученый-востоковед, почетный член Императорской академии наук, В.В. Вельяминов-Зернов, пишет: «Ильбарс хан по смерти ее мужа отдал ее с двумя сыновьями и дочерью Серки. И они жили в улусе Серке батыра среди семиродцов» (*Букеевской Орде...*, 2001: 107). Здесь непонятно, жену Сатемир хана выдали замуж или отдали на попечительство Серке батыру. Видимо, они прибыли туда сразу после смерти Ильбарс хана в 1737 году.

В шежире, которое было составлено правителем Средней части султаном Арсланом Джантюриным в 1847 году, можно увидеть и потомков Сатемира. Хотя эту информацию опубликовала И.В. Ерофеева, мы будем ссылаться именно на оригинал документа. Здесь отцом Сатемир хана также указан Муса хан. Но обнаруживаем не двух, а трех сыновей Сатемир хана: Алауша, Казый и Габайдулла. Теперь по списку перечислим проживавших в то время потомков Сатемир-хана. Из дома Алауша султана всего 30 мужчин – Уса Алаушин и его сыновья Сарджан, Дарджан, Султангали, Рысджан Абулгазыев (внук Алаушы) и его сыновья Мухамед-Баки, Хукимсултан, Мурадым, Кантемир Абулгазыев и его сыновья Кангали и Бик-Аймен, Ильджан Абулгазыев и его сын Махмуд, Тингали Абулгазыев и его сын Арслан-Гали, Умургали Абулгазыев, Бердалы Абулгазыев, Исгали Абулгазыев и его сын Мухамеджан. Ахмед-Гали Ильджанов (внук Абулгазыя) и его сын Сыбгат, Амиргали Мендияров (внук Абулгазыя) и сыновья: Мухамед-Мариф (?) (И.В. Ерофеева читала как Мухаммед-Шариф, хотя первая буква точно не «ш» а «м») и Давлетгирей, Ишмухамед Мендияров, Якуп Мендияров, Амир Мендияров, Джанали Мендияров, Шангирей Мендияров и Ваис Балданов (внук Алаушы). Потомства Казый султана – всего восемь человек: Ирсаи Чингазыев (внук Казыя) и его дети Пирмухамед и Нурмухамед, Ишмухамед Чингазыев, Сейтгали Исалин (внук Чингазыя), Джанбек Искендилов и Джанали Искендилов (внуки Казыя), Ирмухамед Ирсаин (внук Чингазыя). Потомства Габайдулла султана всего 11 человек: Исмагил Данияров (внук Губайдуллы) и его сыновья Хансултан и Чинсултан, Асфендияр Данияров, Бабин Данияров и его сын Аскар, Искендир Данияров и его дети Джангазы и Амиргазы, Караджан Данияров, Якуп Данияров (*ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 2122. Л. 570б.–58*). Всего потомков Сатемира мужского пола – 49 человек, т. е. это результат роста числа потомков от трех султанов за сто лет, к 1847 году.

Из документа следует, что третий сын Сатемир хана, Губайдулла султан, прибыл в казахскую степь позже. Джанбек и Джанали Искендиловы в середине XIX века оказались районе нынешней Кызылординской области (*ОГАОО. Ф. 6. Оп. 10. Д. 6751. Л. 19*).

Согласно данным переписи 1899 года, в ауле №2 (Актюбинский уезд, Теректинская волость) в местности Коктогай, на левом берегу реки Урала проживали остальные члены (21 мужчина и 21 женщина) из дома Алауша султана. Аксакалом аула был султан Амир Мендияров. Недалеко от них, выше по реке Урал, на урочище Тугускен (район пересечения рек Урала и Ор – Авт.), в ауле №8 той же волости проживали 29 мужчин и 32 женщин из дома Казый султана. Там аксакалом был султан Тажмухамед Рысалиев (Ирсаин – Авт.). Потомки Губайдуллы султана жили вместе с потомками Каип хана (сын Батыр хана) на Уйсылкаринской волости в ауле №7, на берегу реки Чиили. Они жили, разделившись на две группы, т. е. на два аула. На одном (16 мужчин, 13 женщин) – старший Сулеймен Аскар (внук Бабин султана – Авт.), на другом (13 мужчин, 17 женщин) – старший Жангерей Маймаков (внук Асфендияр султана – Авт.) (*Материалы...*, 1903: 34-35, 46-47, 58-59). Получается, тогда в начале XX века потомки Сатемир хана составили (не считая переселившихся на юг) 79 мужчин и 83 женщины. А если добавить южных, то мы получим примерно общее количество: 90 мужчин чингизидов и около 100 чингизидок из дома Сатемир хана.

Из другого источника 1917 года узнаем, что все потомками Алауша султана жили там же, во №2 ауле, принадлежавшем Алимбетовской волости. А потомки Казы султана жили в своем ауле, но уже под №7 (с 1912 года) Теректинской волости (*Ахметов, 2015: 183, 186*).

Теперь вернемся к династии Ильбарс хана. Детям его удастся уехать из пределов Хивы вслед за родичами в казахские просторы только в 1751 году. Шесть сыновей Ильбарс хана, Газиз-Мухаммед, Мухаммед-Рахим, Сафар, Джангир, Шахгазы, Абулгазы, с матерью добрались к брату, Достали султану. Перечисляя имена этих султанов, В.В. Вельяминов-Зернов не знал, что Абулгазы был убит в 1747 году, а Шахгазы султан не брат ему, а сын. Выходит, в Казахские степи приехали не шесть сыновей Ильбарс хана, а четыре сына и один внук (*Ахметов, 2015: 46*).

По данным правителя Западной части султана Мухамедгали Таукина, в 1847 году у него под ведомством жили потомки от трех сыновей Йулбарс хана (Ильбарс хан – Авт.), а именно от Сафарджан, Мамбеткули, Шахгазы. Здесь опять выпадает имя отца Шахгазы султана, Абулгазы султана. Благодаря архивным документам нам удастся определить, сколько потомств проживало

спустя 96 лет после их приезда. Однако стоит отметить, что сохранился только подлинник на тюрки и был переведен на русский язык нашим современником, покойным Т.К. Бисембиевым. Запись была сделана в качестве шежире, схематично с кружками. Поэтому, чтобы определить живых людей на момент составления шежире, пришлось сравнивать с другими подобными записями и надеяться на свое знание того периода. Итак, от Сафарджан султана родились Артык султан и Саййидгази султан. В тот момент были живы Искандар Артыков и его сын Амирхан, Мирхайдар Артыков и его сын Аранджан, Исфандияр Артыков и его сын Темиралы, Келдур Саййидгазиев и его сын Ахмадали. Из дома Мамбеткули султана в живых тогда был его сын Ширгази султан, а Козыджан султана не было. Возможно, не все были живы из детей Ширгази султана: Иса, Муса, Умиртай. Внуки Ширгази султана – Каблан Исаев, Нурмухаммад Исаев и его сын Жумагали, Шукуралы Исаев и его сын Мухаметджан, Ишмухаммад Мусаев, Бегали Мусаев, Исали Мусаев и его сын Джаналы, Тилеу Умиртаев со своими сыновьями Батыргали и Нугман. Козыжан султан имел детей: Сугали султан и Кучак султан. Внуки Козыжан султана: Чингази Сугалин с сыном Мухаммад, Утеп Сугалин, Идилгали Кучаков, Чингали Кучаков с детьми: Меймангали, Ажыгали, Сафаргали. Из дома Шахгазы султана здравствовали его дети: Ишмухаммад, Турмухаммад, Кара, Табылди. У Кара султана дети: Утепкалы и Мендигали. Дети Табылди султана: Акаидул и Адил со своим сыном Султан-Жумагали (Ерофеева, 2003: 126-128). По нашим подсчетам, приблизительно были живы из дома Ильбарс хана приблизительно 37-38 султанов в 1847 году.

И это еще не все. Под ведомством султана Арслана Джантюрина в Средней части проживала одна семья от линий Сафарджан султана: Джангазы султан (его отец Ескендир, его отец Артык, его отец Сафаргали) и его дети: Ишмухаммед, Нурмухаммед, Уразгали (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 2122. Л. 57).

Недалеко от них жила рядом с потомками Каип хана еще одна династия из дома Ильбарс хана. Там в списке имя «Юлбарс» повторяется три раза: Юлбарс Каипханов, Юлбарс Аблезов и Юлбарс без указания отца, но сына зовут Мухамедгали. И.В. Ерофеева решила, что второй Юлбарс – сын Абулгазы с искаженным именем «Аблез», а Юлбарс, у которого сын Мухамедгали, – это то же, что Юлбарс Кайыпханов. Если это так, то одновременно живут сын Юлбарса, Апий султан, и правнуки с праправнуками. А это невозможно. И.В. Ерофеева не понимала, что отдельно стоящий Юлбарс с сыном Мухамедгали – это и есть хивинский Ильбарс хан с сыном Мухамедгали. Здесь проживали отпрыски от двух других сыновей Мухамедгали султана, именно от Алгазы и Хангазы султанов, точно так же, как у вышеуказанного Сафаргали султана. Бекторе Алгазыев (внук Мухамедгалия) и его дети: Жанторе и Кунторе, Шыгай Алгазыев с сыном Каипгали, Сердалы Хангазин (внук Мухамедгалия) с сыном Мендали, Сугур Хангазин и его сыновья Акыл, Джиенгали, Кенджегали, Дербес Бердалин (внук Хангазыя), Асан Джанторин (внук Алгазыя), Бексултан Джанторин, Дусангали Джанторин, Кенджегазы Джанторин, Кыдыр Хангазин (внук Мухамедгалия) и его дети Кадралы, Батыргали, Чукбут (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 2122. Л. 570б.-58). Итого от Алгазы султана – 9 человек, а от Хангазы султана – 11 человек. Итого 20 султанов.

В сумме всех потомков мужского пола Ильбарс хана к 1847 году насчитывалось 60 человек. К сожалению, к концу XIX века на вопрос «кто где находился?» ответить трудно. Из статистических сборников могли выявить только тех, кто жил в Средней части, уже относившейся к Актюбинскому уезду Теректинской волости, к аулу №8. В 1899 году здесь жили из семьи Жиенгазы султана Искендинова 16 мужчин и 11 женщин во главе с султаном Усеном Имшухаммедовым на урочище Каракульбасы, на берегу реки Урал, ближе к Ори. В том же ауле, на урочище Кызыл джар, на берегу Урала, зимовали потомки Шахгазы султана, состоящие из 18 мужчин и 17 женщин во главе с Тлеумухаммед султаном Арыстангазиевым (Материалы..., 1903: 58-59). А то, что Тлеумухаммед султан был из этой семьи, определили из архивных документов через его отца Арыстангазы султана Шахгазина (ОГАОО. Ф.6. Оп. 10. Д. 3547. Л. 1-3).

На сегодняшний день поиск потомков Ильбарс хана пока не дал результатов. Мы сумели найти только несколько семей из дома Сафаргали султана в Актюбинской области.

Как известно, чингизиды были и в каракалпакском народе. К сожалению, на сегодняшний день до сих пор не восстановлена их полная генеалогия. Одно ясно, что каракалпакские и башкирские торе являлись общей династией, шежире которых восходит к шибанидам. Например, башкирско-каракалпакский Кучук хан, упоминаемый во второй половине XVII века, является как раз такой общей персоной и относится к династии сибирского Кучум хана (правнук Кучум-хана). Кучук хан имел сына Мурат султана. Одновременно вместе с Кучук ханом правил Табурчак султан. После смерти Кучук хана правителем стал его родственник Ишим. В начале XVIII века были такие правители, как Каиб султан (Сын Табурчак султана), Ирис-Мухаммед (сын Башай султана). Власть казахских правителей Абулхаир хана и Семеке хана (Семеке хан – Авт.) также признавала каракалпаки. В 1740 году мы наблюдаем двух ханов каракалпаков – Каип хана (сын Эшим хана) и Рыскул султана (отец не указан). Еще значительную роль играл брат Каип хана, Убейдолла султан (Габайдулла) (Материалы..., 1935: 57-58).

Зачем мы перечисляем каракалпакских правителей-шибанидов? Каким-то образом из этой ветви тоже кое-кто оказался среди казахов. Из источника 1847 года, составленного ранее с помощью покойного Джангер хана Внутренней Орды, можно увидеть под заголовком «Потомство султана из

каракалпак Абдуллы Расвалиева» список, где указаны два сына султана Абдуллы: Сирали и Ишбулат. У султана Сирали два сына – Вали и Талдубай, а у султана Ишбулата три сына – Бердали, Мендали, Исали (Ерофеева, 2003: 141). При наборе имен И.В. Ерофеева пропустила имя Джаманка, который был сыном Талдубай султана (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 945. Л. 6).

Мы нашли в архиве еще другой список 1853 года – «Потомство султана каракалпак Абдуллы Рыскулова». Он составлен через несколько лет рассмотренного списка. В списке указаны имена шести человек: Вали Сералин, Ишбулат Аблаев, Чалабай и Миндали Ишбулатовы, Куль Ахмедов, Кудан Тандубаев (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 5603. Л. 510б.). Здесь переводчик, видимо, неправильно читал имя «Абдулла» и написал «Аблай». Таким образом, архивные данные указывают на перекочевку каракалпакского торе Абдуллы Рыскулова (Расвалиев) в казахскую степь.

К сожалению, мы не смогли найти потомков Абдуллы султана среди казахов. Поисково-полевые работы продолжаются. Однако в 2005 году в Уральске, в доме Мухамедхана Жакыбалиева (6-е колено Карабай султана), его невестка, бабушка Назипа (жена тогда уже умершего Елтая Мухамедхановича), рассказала, что жена того Мухамедхана, Нуржамал, была родной дочерью Ишангали Мендиханова (1872–1919). А Нуржамал Мендиханова рассказала своей невестке, что ее отец был из «каракалпак торе». Родина Ишангали Мендиханова совпадает с территорией, где проживали потомки султана Абдуллы Рыскулова – Букеевкая Орда.

Есть еще одна линия, которая тоже происходит из каракалпакских торе – это Жадигер султан, сын Тинекей султана (Тінекей), чьи потомки проживают на территории Кызылординской области Казахстана. Называют себя «жадигер торе» – от имени первого предка, который, как мы замечаем, прибыл на территорию Казахстана. Из материалов каракалпакского народа нам известен чингизид Ядгар султан, несколько раз владевший тронном Хивы и оставивший ханство в 1789–1790 годах. Однако, по «Фирдауси-аль-Икбаль», он был убит во время Аvez бий инака (1804 году умер) своими же каракалпаками. Он был родственником Абдуллы султана (Абдулла Рыскулов), который до него владел хивинским тронном (Материалы..., 1935: 93-94).

Жадигер султан в архивных документах указан как «Ядгер Тянкаев». В начале XIX века он кочевал с детьми по берегу Сырдарьи.

Жадигер имел родственные связи с домом Каип хана (сын Батыр хана), а именно с майором Шергазы султан Каипхановым. У Ядгер султан дети – Кутлубай, Турсун, Султанмурат. Кутлубай султан в 1801 году погиб от руки султана Нурки Карабаева, а в 1812 году весной на стычке с детьми Карабай султана погибли Турсун султан Ядгеров и сыновья Кутлубай султана, Кожатай султан и Артык султан. В том же году, не сумев вынести потерю сына и двух внуков, от горя умер Ядгер султан (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 1732. Л. 1-2). Хотя история смерти из нашего архивного документа не совпадает с версией «Фирдауси-аль-Икбаль», они очень близки по времени. В семье за старшего остался Султанмурат султан. У него были сыновья Контек и Бошай, а у последнего – сын Даулет. Имена из этой династии (Ядгар, Султанмурат, Бошай) напоминают прошлых каракалпакских правителей. Потом местные торе-чингизиды до сих пор жадигеровцев считают чужими, т. е. есть пришлыми. На сегодня мы имеем шежире всех потомков султана Жадигера. Сегодня среди нас живут около 230 потомков мужского пола из дома Жадигер султана.

Как нам известно, Ногайская орда иногда имела марионеточных правителей-чингизидов, но там правила династия Едиге бия. Так как они не из чингизидов, они не имели права называться ханами или султанами. Их в основном в источниках называют биями или мирзами (Трепавлов, 2016: 211). Из правящей династии ногайского народа кое-кто оказался среди казахов. В архиве, где обнаружили список каракалпакских султанов, выше, под заголовком «Султаны неизвестного потомства из Ногайских мурз», записаны имена 10 человек: Бикмурза Майлин, Кусали и Биркали Бикмурзины, Бегали, Досали, Джиенали Джанмурзины, Султангерей Бегалин, Султанали Абубакиров, Унгар Калмурзин, Мусагали Унгаров (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 5603. Л. 51). Видно, это семейства Майлы султана (мурзы). Если вспомним историю, большинство казахов Младшего жуза под названием «алшын» являются выходцами Ногайского юрта (Заки Валиди, 1998: 302). Кроме того, среди них в подгруппе байулы есть род ногай-казах. Они происходят из Кубанских ногайцев, одного происхождения с Кундраускими ногайцами. В XVIII веке часть этих ногайцев бежала в казахскую степь, где им Нуралы хан дал разрешение остаться. С тех пор они стали частью казахского народа (История..., 2002: 264-265). Нам еще известно, что один из кундрауских ногайских родоправителей, Акмырза, приходился сватом Нуралы хану. В 1775 году он выдал одну из своих дочерей за старшего сына Нуралы хана, Есим султана, наследника престола, а другую выдал за брата Нуралы хана, Айшуак султана (ОГАОО. Ф. 3. Оп. 1. Д. 151. Л. 164). Так что ногайские султаны или мурзы оказались не в чужих, а в окружении близких им людей.

Разобрав все вышесказанное, отметим, что нам еще приходится выявлять шежире других султанов, потомки которых живут среди казахов и не могут рассказать, от кого они произошли. Например, предстоит выяснить генеалогию султанов Жанибека Таукина, Баба султана, Клыч Кара султана (по документу его отца зовут Апак султан – Авт.), Байчуры Данасылова (ЦГА РК. Ф. И-4. Оп. 1. Д. 5603. Л. 490б.-510б.; РГАДА. Ф. 248. Книга 1164. Л. 720-8090б.), Абогай султана (из Большого жуза), Шайбак султан Ишим султанов сын (в некоторых источниках – сын Ишим хана, предполагаем из

каракалпакских чингизидов – Авт.) (*Казахско-русские...*, 1961: 69-70, 516). Кусеп султан в Старшем жузе (РГАДА. Ф. 248. Книга 1535. Л. 180-270) и другие.

Интересно, что казахские чингизиды, будучи тука-тимуридами, иногда называли среди своих предков Шибана и выдавали себя за шибанидов. Нам следует подчеркнуть, что все пришлые султаны проживали на территории казахов Младшего жуза. Когда Л. Мейер писал о казахах Оренбургского ведомства, в основном это были племена Младшего жуза: «Семейства эти известны в степи под названием «белой кости» и считают себя потомками внука Чингизова Шибани...» (Мейер, 2007: 23).

## 5. Заключение

Среди чингизидов казахского народа мы отмечаем не только тука-тимуридскую (13-й сын Джучи) династию, а именно потомков Жанибек хана, но и шибанидскую (5-й сын Джучи) линию. Если опираться на все вышеописанные шежире султанов, в Казахстане оказались разными судьбами чингизиды из домов Сибирского, Казанского, Хивинского ханств, Аральского и Каракалпакского владений, Ногайского юрта. Потомки всех этих султанов на данный момент проживают в Казахстане. К середине XVI века у Шибанидов сохранилось три ветви: потомки золотоордынского хана Абулхайра (правители Бухарского ханства), потомки золотоордынского хана Ядигера (правители Хивинского ханства), потомки золотоордынского хана Хаджи-Мухаммеда (правители Сибирского ханства, а также ханы башкир и каракалпаков). Из этих трех ветвей две (Ядигеровичи и Хаджи-Мухаммедовичи) оказались по разным причинам в Казахском ханстве в XVIII-XIX веках, что зафиксировано в документах российских и казахстанских архивов.

## 6. Благодарности

Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан в рамках программно-целевого финансирования (ИРН BR24992878).

## Литература

- Абуев, Жапекова, 2019 – Абуев К.К., Жапекова Г.К. Губайдулла Уалиханов: жизнь и общественно-политическая деятельность: монография. Алматы: Лантар Трейд, 2019. 169 с.
- Абылай хан, 1993 – Абылай хан. Тарихи жырлар / Құраст. С.Дәуіт. казахстан республикасы Қылым академиясы М.О. Әуезов атындағы Әдебиет және өнер институты. Алматы: Жазушы. 1993. 416 б.
- Адамов др., 2018 – Адамов А.А., Беляков А.В., Бобров Л.А. и др. Тюменское и Сибирское ханства: коллективная монография. Ответственные редакторы: Д.Н. Маслюженко и др. Казань: Изд-во Казанского ун-та, 2018. 558 с.
- Ана тілі, 1997 – Ана тілі № 52 (403) Желтоқсан. Сыыр жылы. 1997. Хандар шежіресі. С. 1-8.
- Ахмедов, 1965 – Ахмедов Б.А. Государство кочевых узбеков. Издательство «Наука». Главная редакция восточной литературы. Москва, 1965. 194 с.
- Ахметов, 2015 – Ахметов А.К. Досалы сұлтан Бұлқайырұлы: монография. Алматы, 2015. 248 б.
- Бекмаханов, 1994 – Бекмаханов Е. Қазақстан XIX ғасырдың 20-40-жылдарында (Оқу құралы). Алматы, «Санат», 1994. 416 б.
- Букеевской Орде..., 2001 – Букеевской Орде 200 лет. Издание из 6 книг. Книга 1. Алматы: Издательство «Өлке». 2001 г. 320 с.
- Валиханов, 1985 – Валиханов Ч.Ч. Собрание сочинений в пяти томах. Алма-Ата: Главная редакция Казахской советской энциклопедии: Том II. 1985. 416 с.
- Ерофеева, 2003 – Ерофеева И.В. Родословные казахских ханов и кожа XVIII-XIX вв. (история, историография, источники). Алматы: ТОО «Print-S», 2003. 178 с.
- Заки Валиди, 1998 – Заки Валиди Тоган. Воспоминания: Книга-2. Уфа: Башкирское издательство «Китап», 1998. 368 с.
- История..., 2002 – История Букеевского ханства. 1801-1852 гг.: Сб. Документов и материалов. / Сост. Б.Т. Жанаев, В.А. Иночкин, С.Х. Сагнаева. Алматы: Дайк-Пресс, 2002. 1120 с.
- Қазақ..., 2015 – Қазақ жазбаларындағы хандар шежіресі / кіріспе, түркі-шағатай тілінен қазіргі әріптерге түсірген, факсимилесін, көрсеткіштерін дайындағандар М.Шафиғи, С.Саттарұлы, Г.М.Абикова; бас ред. Ә.Қ. Муминов; ред. Қ.Е.Қаймақбаева. – Алматы: Ғылым ордасы, 2015. 310 б.
- Қазақстан тарихы..., 2006 – Қазақстан тарихы туралы түркі деректемелері. V том. XV-XIX ғасырлар шығармаларынан үзінділер. Алматы: «Дайк-Пресс», 2006. 440 бет.
- Казахско-русские..., 1961 – Казахско-русские отношения в XVI-XVIII веках. (Сборник документов и материалов). Издательство Академии Наук Казахской ССР. Алма-Ата. 1961. 740 с.
- Калыков, Постников, 2017 – Калыков Д.Д., Постников С.В. К вопросу о происхождении Ч. Валиханова // *Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук*. 2017. Т. 11. №. 1. С. 143-146.
- Қият, 2017 – Қият А. (Ахметов Арман Қиятович). Қазақ сұлтандары (зерттеу). Алматы, «Полиграфкомбинат» баспасы, 2017. 372 б.
- Көпейұлы, 2008 – Көпейұлы М.Ж. Шығармалары. Алматы: «Ел-Шежіре», 2008. Т.8. 312 б.

**Материалы..., 1903** – Материалы по киргизскому землепользованию, собранные и разработанные экспедицией по исследованию степных областей. Тургайская область. 7. Актюбинский уезд. Том VII-й. Воронеж, 1903. 573 с.

**Материалы..., 1935** – Материалы по истории каракалпаков. Сборник. Труды института Востоковедения. Том VII. Издательство Академии Наук СССР. Москва – Ленинград, 1935. 299 с.

**Мейер, 2007** – *Мейер Л.* Орынбор ведомствосындағы қазақ даласы. 2-ші бас. толық. Астана: «Алтын кітап». 2007. 193 б.

**Миллер, 1750** – *Миллер Г.Ф.* Описание Сибирскаго царства и всѣхъ произшедшихъ въ немъ дель, отъ начала а особливо отъ покоренія его Россійской державъ по сіи времена. Книга первая. Санктпетербургъ при Императорской Академіи Наукъ. 1750 год. 490 с.

**ОГАОО** – Объединённый государственный архив Оренбургской области.

**Өзкенди, 2020** – *Өзкенди Ә.* Қисса-дастан Қисса-дастан Шыңғыс хан: Қолжазба фиксимилесі/ауд.: Жандарбек З., Муминова З. Баспаға дайындаған: Байсариева Г. Алматы: Қазақ университеті, 2020. 182 б.

**РГАДА** – Российский государственный архив древних актов.

**Сабитов, 2008** – *Сабитов Ж.М.* Генеалогия «Торе». Астана, 2008. 326 с.

**Сабитов, 2014** – *Сабитов Ж.М.* Кучумовичи в Восточном Дешти-Кипчаке в середине XVII - начале XIX веков / *История, Экономика и Культура Средневековых Тюрко-Татарских государств Западной Сибири. Материалы Второй Международной Конференции* (Курган, 17-18 апреля 2014 г.). Курган. 2014. С. 88-91.

**Сабитов и др., 2022** – *Сабитов Ж.М., Маргулан А.С., Камбарбекова Г.А.* Сравнительный анализ генеалогий Джучидов по данным пяти списков «Муизз ал-Ансаб» // *Золотоордынское обозрение*. 2022. Т. 10. № 4. С. 799-818. DOI: 10.22378/2313-6197.2022-10-4.799-818 EDN: HSLHVQ

**Темиргалиев, 2023** – *Темиргалиев Р.Д.* К предыстории казахского родоплеменного союза жетыру / *История, Экономика и Культура Средневековых Тюрко-Татарских государств Западной Сибири. Материалы Пятой Международной Конференции* (Курган – Челябинск, 12-14 октября 2023 г.). Курган. 2023. С. 53-59.

**Трепавлов, 2016** – *Трепавлов В.В.* История Ногайской Орды. Казань: Изд. дом «Казанская недвижимость», 2016. 764 с.

**Утемиш-хаджи, 2017** – Утемиш-хаджи. Кара таварих / Транскрипция И.М. Миргалеева, Э.Г. Сайфетдиновой, З.Т. Хафизова; перевод на русский язык И.М. Миргалеева, Э.Г. Сайфетдиновой; общая и научная редакция И.М. Миргалеева. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2017. 312 с.

**ЦГА РК** – Центральный государственный архив Республики Казахстан.

## References

**Abylai khan, 1993** – *Abylai khan* (1993). *Tarikhi zhyrlar* [Abylai khan. *Tarikhi zhyrlar*]. Kurast. S.Dauit. Almaty: Zhazushy. 416 b. [in Kazakh]

**Abuev, Zhapekova, 2019** – *Abuev, K.K., Zhapekova, G.K.* (2019). *Gubaidulla Ualikhanov: zhizn' i obshchestvenno-politicheskaya deyatel'nost'*: [Gubaidulla Ualikhanov: life and socio-political activity] monograph. Almaty: Lantar Treid, 169 p. [in Russian]

**Adamov i dr., 2018** – *Adamov, A.A., Belyakov, A.V., Bobrov, L.A. i dr.* (2018). *Tyumenskoe i Sibirskoe khanstva* [Tyumen and Siberian khanates]: kollektivnaya monografiya. Otvetstvennye redaktory: D.N. Maslyuzhenko i dr. Kazan': Izd-vo Kazanskogo un-ta, 558 p. [in Russian]

**Ana tili, 1997** – *Ana tili* № 52 (403) Zheltoksan. Siyr zhyly. 1997. Khandar shezhiresi. [Ana tili № 52 (403) December. Siyr zhyly. 1997. Khandar shezhiresi]. Pp. 1-8. [in Kazakh]

**Akhmedov, 1965** – *Akhmedov, B.A.* (1965). *Gosudarstvo kochevykh uzbekov* [The State of Nomadic Uzbeks]. Izdatel'stvo «Nauka». Glavnaya redaktsiya vostochnoi literatury. Moskva, 194 p. [in Russian]

**Akhmetov, 2015** – *Akhmetov, A.K.* (2015). *Dosaly sultan Bulkaiyruly* [Dosalysultan Bulkaiyruly]: monograph. Almaty, 248 p. [in Kazakh]

**Bekmakhanov, 1994** – *Bekmakhanov, E.* (1994). *Kazakstan XIX gasyrdyn 20-40-zhyldarynda* (Oku kuraly) [Kazakstan of the XIX century (20-40-years). (textbook)]. Almaty, «Sanat», 416 p. [in Kazakh]

**Bukeevskoi Orde..., 2001** – *Bukeevskoi Orde 200 let* [Bukeevskaya Orda 200 years]. E Izdanie iz 6 knig. Kniga 1. Almaty: Izdatel'stvo «Өлке». 2001. 320 p. [in Russian]

**Erofeeva, 2003** – *Erofeeva, I.V.* (2003). *Rodoslovnye kazakhskikh khanov i kozha XVIII-XIX vv.* (istoriya, istoriografiya, istochniki) [Genealogies of Kazakh khans and leather of XVIII-XIX centuries (history, historiography, sources)]. Almaty: TOO «Print-S», 178 p. [in Russian]

**Istoriya..., 2002** – *Istoriya Bukeevskogo khanstva. 1801-1852 gg.* [History of Bukey Khanate. 1801-1852]: Sb. Dokumentov i materialov. Sost. B.T. Zhanaev, V.A. Inochkin, S.Kh. Sagnaeva. Almaty: Daik-Press, 2002. 1120 p. [in Russian]

**Kazak..., 2015** – *Kazak zhazbalaryndary khandar shezhiresi* [Genealogy of khans in Kazakh records]. Almaty: Gylym ordasy, 2015. 310 p. [in Kazakh]

- Kazakstan tarikhy..., 2006** – Kazakstan tarikhy turaly tyrki derektemeleri. V tom. XV-XIX gasyrlar shygarmalarynan yzindiler. [Turkish sources about the history of Kazakhstan. Volume V. Excerpts from works of the XV-XIX centuries]. Almaty: «Daik-Press», 440 p. [in Kazakh]
- Kazakhsko-russkiye otnosheniya..., 1961** – Kazakhsko-russkiye otnosheniya v XVI-XVIII vekakh: (sbornik dokumentov i materialov). [Kazakh-Russian relations in the XVI-XVIII centuries: (collection of documents and materials)]. Alma-Ata: Izd-vo Akademii nauk KazSSR, 1961. 743 p. [in Russian]
- Kalykov, 2017** – *Kalykov, D.D., Postnikov, S.V.* (2017). K voprosu o proiskhozhdenii Ch. Valikhanova [To the question of Ch. Valikhanov's origin]. Aktual'nye problemy gumanitarnykh i sotsial'no-ekonomicheskikh nauk. 11(1): 143-146. [in Russian]
- Kiyat, 2017** – *Kiyat A. (Akhmetov Arman Kiyatovich)* (2017). Kazak sultandary (zertteu) [Kazakh sultans (research)]. Almaty, «Poligrafkombinat» baspasy, 372 p. [in Kazakh]
- Kopeiuly, 2008** – *Kopeiuly, M.Zh.* (2008). Shygarmalary [Essays] Almaty: «El-Shezhire». T. 8. 312 p. [in Russian]
- Materialy..., 1903** – Materialy po kirgizskomu zemlepol'zovaniyu, sobrannye i razrabotannye ekspeditsiei po issledovaniyu stepnykh oblastei. Turgaiskaya oblast'. 7. Aktyubinskii uezd [Materials on Kyrgyz land use, collected and developed by the expedition for the study of steppe areas. Turgai region. 7. Aktobe uyezd]. T. VII. Voronezh, 1903. 573 p. [in Russian]
- Materialy..., 1935** – Materialy po istorii karakalpakov [Materials on the history of the Karakalpaks]. Sbornik. Trudy instituta Vostokovedeniya. Tom VII. Izdatel'stvo Akademii Nauk SSSR. Moskva – Leningrad. 299 p. [in Russian]
- Meier, 2007** – *Meier, L.* (2007). Orynbor vedomstvovosyudagy kazak dalasy. [Kazakh steppe in the Orynbor department.]. 2nd head. complete. Astana: «Altyn kitap». 193 p. [in Kazakh]
- Miller, 1750** – *Miller, G.F.* (1750). Opisanie Sibirskago tsarstva i vsekh proizshedshikh v nem del, ot nachala a osoblivo ot pokoreniya ego Rossiiskoi derzhavy po sii vremena [Description of the Siberian kingdom and all the affairs that took place in it, from the beginning and especially from its conquest by the Russian power to these times]. The Book first. St. Petersburg at the Imperial Academy of Sciences. 1750. 490 p. [in Russian]
- OGA00** – Ob"edinennyy gosudarstvennyy arkhiv Orenburgskoi oblasti [United State Archive of the Orenburg Region].
- Ozkendi, 2020** – *Ozkendi, A.* (2020). Kissa-dastan Kissa-dastan Shyngys khan: Kolzhazba fiksimesli [Tale of Tale Tale of Chinggis Khan: Manuscript facsimile]. Almaty: Kazak universiteti, 182 p. [in Kazakh]
- RGADA** – Rossiiskii gosudarstvennyy arkhiv drevnikh aktov [Russian State Archive of Ancient Acts].
- Sabitov, 2008** – *Sabitov, Zh.M.* (2008). Genealogiya «Tore» [Genealogy “Tore”]. Astana, 326 p. [in Russian]
- Sabitov, 2014** – *Sabitov, Zh.M.* (2014). Kuchumovichi v Vostochnom Deshti-Kipchake v seredine XVII – nachale XIX vekov [Kuchumovichi in Eastern Deshti-Kipchak in the middle of the XVII - early XIX centuries]. History, Economy and Culture of Medieval Turkic-Tatar States of Western Siberia. Proceedings of the Second International Conference (Kurgan, 17-18 April 2014). Kurgan. 2014. P. 88-91 [in Russian]
- Sabitov i dr., 2022** – *Sabitov Zh.M., Margulan A.S., Kambarkbekova G.A.* Sravnitel'nyi analiz genealogii Dzhuchidov po dannym pyati spiskov «Muizz al-Ansab» [A comparative analysis of juchid genealogies according to five lists in the “Muizz Al-Ansab”]. *Zolotoordynskoe obozrenie*. T. 10. 4: 799-818. DOI: 10.22378/2313-6197.2022-10-4.799-818 EDN: HSLHVQ [in Russian]
- Temirgaliev, 2023** – *Temirgaliev, R.D.* (2023). K predystorii kazakhskogo rodoplemennogo soyuza zhetyru [To the prehistory of the Kazakh tribal union Jetyru]. Istoriya, Ekonomika i Kul'tura Srednevekovykh Tyurko-Tatarskikh gosudarstv Zapadnoi Sibiri. Materialy Pyatoi Mezhdunarodnoi Konferentsii (Kurgan – Chelyabinsk, 12-14 oktyabrya 2023 g.). Kurgan. Pp. 53-59. [in Russian]
- Trepavlov, 2016** – *Trepavlov, V.V.* (2016). Istoriya Nogaikoi Ordy [History of the Nogai Horde]. Kazan': Izd. dom «Kazanskaya nedvizhimost'», 764 p. [in Russian]
- TsGA RK** – Tsentralnyy gosudarstvennyy arkhiv respubliki Kazakhstan [Central State Archive of the Republic of Kazakhstan].
- Utemish-khadzhi, 2017** – *Utemish-khadzhi*. Kara tavarikh [Utemish-haji. Kara tavarikh]. Kazan: Sh. Marjani Institute of History, Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 2017. 312 p. [in Russian]
- Valikhanov, 1985** – *Valikhanov, Ch.Ch.* (1985). Sobranie sochinenii v pyati tomakh. [Collected Works in Five Volumes]. Alma-Ata: Main Editorial Board of the Kazakh Soviet Encyclopedia: Volume II. 416 p. [in Russian]
- Zaki Validi, 1998** – *Zaki Validi Togan* (1998). Vospominaniya [Memories]: Kniga-2. Ufa: Bashkirkoe izdatel'stvo «Kitap», 368 p.

**Казахские Шибаниды (XVIII–XIX вв.) в дореволюционных источниках**Арман Кият<sup>а</sup>, Жаксылык Муратович Сабитов<sup>а,\*</sup><sup>а</sup> Научный институт изучения Улуса Джучи, Республика Казахстан

**Аннотация.** В статье рассматривается история династии казахских Шибанидов (потомки Шибана, сына Джучи, сына Чингиз-хана), сыгравших важную роль в формировании системы политических контактов постордынских государств Средней Азии и Сибири и в их взаимоотношениях с Российской империей. Отдельные ханы и политические деятели из династии Шибанидов имели длительные контакты с правителями, принадлежавшими к династии Романовых.

Исследование проводится на основе генеалогических сведений средневековых и дореволюционных источников, в числе которых выступают рукописи, летописи, документы из российских и казахстанских архивов, материалы по киргизскому землепользованию, переписи, устные источники и пр. Особое внимание уделяется критическому анализу используемых источников, версиям о происхождении Шибанидских правителей и их связям с казахскими торе-чингизидами.

В хронологическом порядке анализируются труды по генеалогии чингизидов ведущих ученых-историков, работавших в научных учреждениях Российской империи, – В.В. Вельяминова-Зернова, Г.Ф. Миллера, Ч.Ч. Валиханова и др.

Приводятся отдельные сведения о наиболее известных представителях династии Шибанидов, внесших важный вклад в развитие процессов формирования системы взаимосвязей и посольских контактов между правителями чингизидских степных государств на территории Евразии с Российской империей. В частности, рассматриваются личности правителя Хивы Ильбарс хана, Сибирских ханов Ишима и Кучума, аральского владетеля Сатемир-хана и др. Изучаются также судьбы их отдельных потомков, приводятся данные об их численности.

**Ключевые слова:** Казахское ханство, Российская империя, Северный Казахстан в XVIII–XIX вв., Шибаниды, История Казахстана, российские архивы, дореволюционная историография.

---

\* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: [babasan@yandex.kz](mailto:babasan@yandex.kz) (Ж.М. Сабитов)